

行政院大陸委員會 新聞稿

地址：台北市濟南路1段2-2號15-18樓 電話：23975589 轉聯絡處 電傳：23975294

本會網址：<http://www.mac.gov.tw>

民國103年6月25日編號第058號

第二次「兩岸事務首長會議」在臺順利召開，兩岸關係制度化進程再掀新頁，為兩岸永續長遠發展奠定根基

行政院大陸委員會今(25)日表示，第二次「兩岸事務首長會議」於今日在桃園舉行，陸委會主委王郁琦對大陸國臺辦主任張志軍的來訪表達歡迎，雙方並在會中就兩岸關係重要議題進行意見交換。王主委在致詞時表示，大陸方面應正視兩岸隔海分治 65 年的事實、務實面對彼此，兩岸事務首長的互訪，就是雙方在秉持「擱置爭議、共創雙贏」原則下所獲得的成果，期盼此一成果能在雙方努力下持續擴展與深化。

王主委特別強調，希望陸方要理解臺灣的民主憲政體制以及政治生態，尤其在臺灣社會脈動中，有關公民意識與公民運動的發展，以及臺灣民眾基於尋找出路而對於拓展對外經貿的期待。也就是在這樣的背景下，臺灣主流民意也認同我政府的兩岸政策，穩健推動兩岸關係的和平穩定發展。

有關近日外界高度關切臺灣未來的決定問題，王主委在會中重申政府立場，強調在中華民國憲法架構下，維持臺海「不統、不獨、不武」的現狀。臺灣的未來應該在中華民國憲法架構下，由臺灣 2300 萬人民自己決定，這也是臺灣人民的共識，希望陸方予以尊重。對此議題，張志軍也表述陸方的看法。經充分表達各自立場後，陸委會呼籲陸方應秉持擱置爭議、共創雙贏的精神，投入更多誠意，務實優先處理攸關民生福祉權益的其他議題，方能開創兩岸關係嶄新的格局。

王主委在今天的會議中指出，陸委會與國臺辦聯繫溝通機制

自今年 2 月正式啟動後，相關溝通聯繫運作順暢，有助彼此增進瞭解、減少誤判，有利於兩岸事務的順利推動及兩岸關係良性發展，也有助推進兩岸官方往來制度化，雙方也將在此一基礎上務實推動後續的聯繫溝通。

陸委會表示，雙方也就兩岸經濟合作和區域經濟整合交換意見。王主委於會中提出在服貿協議生效後，由雙方儘速依據服貿協議第二章第 8 條緊急情況的磋商、第 11 條例外措施及第四章第 19 條定期檢視等，啟動後續磋商，張主任對此也做了正面回應。雙方也同意積極安排貨貿協議的後續業務溝通。此外，王主委強調維護兩岸旅遊品質及提升旅遊安全，促進兩岸旅遊業健康有序的發展，須雙方共同努力，並支持進一步擴大大陸民眾來臺觀光旅遊。

王主委在會中重申臺灣加入「跨太平洋夥伴協定（TPP）」、「區域全面經濟夥伴協定（RCEP）」及「亞太自由貿易區（FTAAP）」的意願，這是臺灣生存的問題，並指出臺灣若可順利開展與各國經貿合作協議之協商，也將有利提升臺灣民眾對於推動兩岸經貿自由化的信心和支持。

有關兩岸兩會互設辦事機構的人道探視議題方面，陸委會指出，兩岸在近期業務溝通中已有正面進展。本日會議雙方重申人道探視是辦事機構的重要功能，對人道探視的執行方案、互設辦事機構的行為規範及保障與便利措施等具體安排，表達積極研議處理的態度，務實推動後續業務溝通，並力求完善辦事機構的實質服務功能，才能真正即時有效地為民眾服務。

至於陸客來臺中轉等進一步便利兩岸民眾往來的議題，兩會在今年 2 月下旬第二次「兩岸協議成效與檢討會議」中，同意就開放「陸客來臺轉機」議題研究可行方案，雙方今日進一步同意安排有關單位展開溝通。陸委會表示，開放大陸旅客來臺轉機，

有助提升雙方航空公司永續經營大陸相關城市航線之意願，亦可增進大陸地方發展及對外航空運輸的便利性，進而有利於兩岸直航進一步發展。

此次會議中，雙方也同意將持續推動兩岸文化、教育、科技及新聞等方面的交流，並鼓勵雙方基層民眾與青年學生加強交流、增進認識瞭解。王主委也強調，兩岸民間交流仍應由民間自發主導，才不會侷限民間的多元活力與充沛能量，讓臺灣民間活潑動力在交流過程中充分展現。

陸委會表示，1992 年香港會談，大陸方面要求對「一個中國原則」表述進行協商，雙方無法獲致共識，經雙方函電往來後，海基會提出「對『一個中國』原則……以口頭聲明方式各自表達」，大陸海協會對此表示尊重並接受，這即是「九二共識」。陸委會指出，這是兩岸「正視現實、擱置爭議」的精神與政治智慧，以及務實解決問題的態度。這是兩岸制度化協商及互動往來的關鍵核心，未來雙方更應堅持在此一基礎上，持續推動互利雙贏的兩岸關係。

張志軍未來 3 天將在新北市、臺中市、高雄市進行相關訪問，王主委期盼張志軍此行有助於大陸方面深入理解臺灣人民的生活方式、親身體驗臺灣的風土民情，以及多元紛呈的活力，進而領略臺灣之美。陸委會指出，王主委另將於 27 日晚間邀請張志軍與國臺辦訪團成員在高雄進行輕鬆的茶敘，並與陸委會同仁進行交流。

新聞聯絡人：張鳳玲

電話：0928502216